
 

｢새로운 광화문광장 운영｣을 위한 
설문조사 결과

-조사 개요: 광화문광장시민위원회 소통분과위원회는 대한민국 대표공간인 새
로운 광화문광장의 운영·활용방안을 마련하기 위하여, 광화문광장시민위원회 
위원과 시민참여단을 대상으로 설문조사를 실시
-조사 시기: 2019년 1월 6일~10일
-조사 방법: 구글폼을 이용한 문자발송
-조사 대상: 광화문시민위원회 시민참여단, 각 분과위원회 위원 전체 150명
-응답률: 유효하게 설문 문자가 도달한 140명 중 74명 응답(52.9%)

1. 현재 광화문광장 이용 만족도                     (단위: 명)

현재 광화문광장 이용 만족도에 대해서 전체 74명 중 매우만족 6명(8.1%), 다소만족 
23명(31.1%), 보통 26명(35.1%), 다소불만족 15명(20.3%), 매우 불만족 4명(7.4%) 



2. 현재 광화문광장 불만족 이유                      (단위: 명)

현재 광화문광장 불만족 이유에 대해서 전체 74명 중 편의·휴식시설 부족 7명(9.5%), 
역사성·상징성 부족 13명(17.6%), 지나친 집회, 농성, 시위, 보행 접근성 부족 30명
(40.5%), 행사 공연공간 부족 0명, 광장주변 도로로 위험 9명(12.2%), 주변에 볼 것 
부족 2명(2.7%), 광장 접근 어려움 4명(5.4%), 기타 2명(2.7%, 세종문화회관 쪽 뿐 아
니라 교보, KT쪽도 보행거리로 조성해야함/텐트와 집회시설로 너무 지저분해 보임), 
무응답 7명(9.5%)명이다. 

3. ‘새로운 광화문 광장’ 조성 시 중요하게 생각하는 점  (단위: 명)

‘새로운 광화문 광장’ 조성 시 중요하게 생각하는 점은 전체 74명 중 조선시대 



경복궁 전면 육조거리로서의 역사성 23명(31.8%), 국가기관이 위치한 우리나
라의 대표성 14명(18.9%), 시민행사가 일어나는 장소로서의 시민성 10명
(13.5%), 도시의 휴식공간으로서의 쾌적성 25명(33.8%), 기타 2명(2.7%, 역사 
전통상+현대 일상성/새로운 설계(안)에서 육조거리로 인하여 도로가 잔디광장
쪽으로 가까워져 차량이나 버스로 인해 광화문 경관을 해칠 우려가 있다고 판
단됨)이다. 

4. ‘새로운 광화문 광장’ 공간별 구분 활용 필요성       (단위: 명)

‘새로운 광화문광장’ 공간별 구분 활용에 대해서 전체 74명 중 매우 그렇다 22명
(29.7%), 그렇다 26명(35.1%), 보통 8명(10.8%), 그렇지 않다 15명(20.3%), 매우 그
렇지 않다 1명(1.4%), 무응답 2명(2.7%)이다. 

5. 각종 행사의 시민광장 성격의 공간에서 개최 필요성   (단위: 명)



각종 행사의 시민광장 성격 공간에서의 개최에 대해서 전체 74명 중 매우 그렇
다 32명(43,2%), 그렇다 30명(40.5%), 보통 5명(6.8%), 그렇지 않다 5명(6.8%), 매우 
그렇지 않다 2명(2.7%)이다.  

6. 국경일 행사 외 공공기관 행사 감소 필요성         (단위: 명)

국경일 행사 외 공공기관 행사 감소 필요성에 대해서 전체 74명 중 매우 그렇다 
24명(32.4%), 그렇다 23명(29.7%), 보통 14명(18.9%), 그렇지 않다 10명(13.5%), 매
우 그렇지 않다 4명(5.4%)이다. 

7. 정기적 날짜와 시간대를 정해 어떠한 행사도 하지 않을 필요성 (단위: 명)



정기적 날짜와 시간대를 정해 어떠한 행사도 하지 않을 필요성에 대해서 전체 
74명중 매우 그렇다 33명(44.6%), 그렇다 25명(33.8%), 보통 7명(9.5%), 그렇지 않다 
7명(9.5%), 매우 그렇지 않다 2명(2.7%)이다. 

8. 행사의 소음, 음향 관리 필요성                     (단위: 명)

행사의 소음, 음향 관리 필요성에 대해서 전체 74명 중 매우 필요 45명(60.8%), 
필요 20명(20%), 보통 7명(9.5%), 불필요 2명(2.7%), 매우 불필요 0명이다. 

9. 천막 등 광장의 가설물 가이드라인에 의한 설치, 해체 필요성 (단위: 명)



천막 등 광장의 가설물 가이드라인에 의한 설치, 해체 필요성에 대해서 전체 
74명 중 매우 필요 51명(68.9%), 필요 21명(28.4%), 보통 1명, 불필요 1명, 매우 불
필요 0명이다. 

10. 고정식 차량이나 수레 등을 이용한 노점 판매행위 제한 필요성  (단위: 
명)

고정식 차량이나 수레 등을 이용한 노점 판매행위 제한 필요성에 대해서 전체 
74명 중 매우 필요 36명(48.6%), 필요 26명(35.1%), 보통 8명(10.8%), 불필요 4명
(5.4%), 매우 불필요 0명이다. 



11. 시민 문화활동, 공연의 최소행위에 대한 가이드라인 필요성  (단위: 명)

시민 문화활동, 공연의 최소행위에 대한 가이드라인 필요성에 대해서 전체 74
명 중 매우 필요 25명(33.8%), 필요 35명(47.3%), 보통 7명(10.8%), 불필요 5명
(5.4%), 매우 불필요 1명, 무응답 1명이다. 

12. 응답자의 배경

성별 여성 34명(45.9%)
남성 40명(54.1%)

연령

10대 2명(2.7%)
20대 8명(10.8%)
30대 8명(10.8%)
40대 19명(25.7%)
50대 18명(24.3%)
60대 15명(20.3%)
70대 이상 4명(5.4%)

소속

광 화 문 시 민 위
시민참여단

54명(73%)

광 화 문 시 민 위
각 분과위원회

20명(27%)


